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  INDLEDNING 
  Grøndalskirken blev indviet i 1928 og er opført efter tegninger af arkitekt Julius 

Smith. Fra 1918 fungerede en grønmalet barak med rødt paptag som midlertidig 
kirke, mens man samlede ind til en blivende kirke, hvis forbillede var den hvide 
Filips Kirke på Amager. Det oprindelige projekt havde kirkeskib med fire hvæl-
vingsfag, men af økonomiske grunde måtte kirkerummet afkortes til de nuværen-
de tre fag.  
Kirken ligger på det spidse hjørne, hvor Hillerødgade møder Hulgaardsvej. Kirken 
fremstår som en klippeø midt i et trafikeret kryds – og fungerer som et væsentligt 
fikspunkt i området. På det forsømte trekantede areal foran kirken ligger i dag to 
tilvoksede bunkers. 

   
  Projektets formål 

Grøndal Sogns Menighedsråd ønsker med en ny kunstnerisk udsmykning og 
indretning af kirkerummet at skærpe Grøndalskirkens identitet og rækkevidde i 
det 21. århundrede. Dialogen mellem kirkelig handling, kunst, menighed og arki-
tektur er det centrale forhold, der undersøges, diskuteres og formuleres en hold-
ning til. 
 
Ledesætninger for arbejdet: 
- At værdisætte Grøndalskirken i forhold til nutidigt kirkeliv.  
- At vise respekt for rummet, menigheden og kristendommen. 
- At sætte tankerne på det største og det mindste. 
- At skabe forventning (advent = forventning). 
- At betragte RUMMET som det centrale genstandsfelt. 
- At opnå en stærk og vedkommende dialog mellem kunst, arkitektur og menig-

hed. 
- At styrke værdifulde eksisterende karaktertræk, at forankre de konkrete tiltag i 

en overordnet ramme, samt at styrke hver del inden for helheden. 
- At betragte hver del som del af en større helhed, der altid forholder sig til 

KIRKERUMMET. 
 
Hensigten er at lade Grøndalskirken slippe sit dagligstuepræg og blive et kultrum. 
Rummets stemthed kan præges af: 
1) Storhed: Den almægtige Gud, der rummer den største glæde og den største 

sorg. 
2) Nærhed: Jesus der bliver menneske. 
3) Kommunikation: Helligånden der skaber liv og kærlighed mellem Gud og os. 
 
I forløbet bliver der lagt stor vægt på brugerinddragelse, idet studieture, offentlige 
møder og projektfremlæggelser har en central plads i processen. 

   
  Projektets faser og tidsplan 

2004 Førprojektering  
Forløbet består af programundersøgelser i form af skitsering, idéoplæg, foredrag, 
studieture, offentlige møder og diskussioner. Projektets afgrænsninger defineres 
og et illustreret og prissat byggeprogram udarbejdes. 
Forslag til valg af kunstner diskuteres. 
 
2005 Projektering 
Byggeprogrammet konkretiseres, udbudsform besluttes og projektet finder sin 
endelige fysiske form. 
Projektet sendes i udbud blandt entreprenører. 
 
2006-2007 Udførelse 
Udførelsesperiode for projektet. 
 
Nærværende materiale er en sammenfatning af de studier og diskussioner, der til 
dato er gennemført for at etablere et overblik over, hvilke spørgsmål projektet 
skal forholde sig til. 



  PROGRAMUNDERSØGELSER 
  Programundersøgelserne har til formål at etablere et kvalificeret grundlag, hvorpå 

der kan træffes beslutninger om projektets videre forløb, idet et overordnet greb i 
kirkerummets arkitektoniske og funktionelle fremtræden er en forudsætning for 
den væsentlige beslutning om, hvorledes arbejdet med den kunstneriske ud-
smykning skal gribes an, herunder ikke mindst for valg af kunstner. 
 
Registreringer gjort i kirken og erfaringer fra kirkens daglige brug danner bag-
grund for overvejelser om mulige indgreb, således at man kan nærme sig en 
mere præcis beskrivelse af programmet og dets forudsætninger.  
Generelt gælder det, at ingen af projektets enkeltdele alene kan betragtes selv-
stændigt, men må vurderes i relation til projektets helhed og samlede karakter. 
 
Som vigtige redskaber i arbejdet med at præcisere programmet arrangeres stu-
dieture og indsamles referencer, der kan medvirke til at fastholde og perspektive-
re forskellige overvejelser om kirkens fremtidige indretning og brug. 
 
Der opstilles forslag til møbleringsplaner, der alle bæres af ambitionen om at 
kunne møde forskellige brugskrav og samtidig understrege rummets helhed. 
Parallelt med programundersøgelserne udarbejdes en struktur for det egentlige 
byggeprogram, hvor omfang og indgreb beskrives rationelt. 
 
I forbindelse med programundersøgelserne har lektor Mikkel Bogh,  
Institutleder for Kunst- og Kulturvidenskab ved Københavns Universitet, holdt 
foredrag, mandag den 23. februar 2004, under overskriften ”Kunst og Rum” med 
efterfølgende diskussion blandt kirkekunstudvalgets medlemmer. 
 
Studietur til kirker, hvor der indenfor de senere år er sket fornyelse af kirke-
rum/udsmykning i Valby-Vanløse Provsti og andre kirker hvor særlige arkitektoni-
ske og kunstneriske forhold kunne studeres, blev gennemført mandag den 17. 
maj 2004 med følgende program: 
 
Bagsværd Kirke 
Arkitekt: Jørn Utzon, 1976 
Kunstner: Lin Utzon. 
Adventskirken 
Arkitekt: Erik Møller, 1944 
Kunstner: Elle-Mie Ejdrup Hansen, 2000. 
Sognepræst Erik Meyer fortalte om den kunstneriske udsmykning 
Vanløse Kirke 
Arkitekt: Johannes Magsahl Nielsen, 1909 
Arkitekt: Palle Rydahl Drost, 1984 
Kunstner: Arne Haugen Sørensen, 1989 
Hans Egedes Kirke 
Arkitekt: Arthur Wittmaack og Vilhelm Hvalsøe, 1930 
Alterudsmykning: Efter maleri af Murillo, 1930 
Kunstner: Helle Frøsig, 2003 
Kunstner: Ruth Campau, 2004 
Sognepræst Anne-Mette Gravgaard fortalte om projektet ”Kan et figentræ bære 
oliven”. Nyt fokus på kunst og kirke i Østerbro Provsti. 
Ruth Campau fortalte om arbejdet med sin udsmykning. 
Davids Kirke 
Arkitekt: Johan Nielsen, 1910 
Alterudsmykning: Forstudie til Mariæ Bebudelse, Joakim Skovgaard 
Kunstner: Michael Thejll, 2003 
Kunstner: Leonard Forslund, 2004 
Leonard Forslund fortalte om arbejdet med sin udsmykning. 
 
I forbindelse med Grøndalsfestivalen, vil programundersøgelserne blive udstillet 
og tankerne bag fremlagt af arkitekterne i kirkens krypt søndag den 21. august. 



  ØVRIGE RUM 
Våbenhus 
Kirkens hoveddør er en kraftig egetræsfyldningsdør. Våbenhusets døre er brun-
malede døre med udfyldninger af glas, og dørene til kirkeskibet er brunmalede 
døre. Dørene fremstår mørke og dystre, hvilket har betydning for den samlede 
oplevelse af kirken. 
 
Trapperum 
Trapperummet fremstår mørkt, tungt og slidt. En anden farveholdning og materia-
lekarakter i rummet kan få stor betydning. 
 
Krypt 
Krypten fungerer som ramme for mange forskellige udadrettede aktiviteter og er 
en vigtig del af kirkens funktion. Krypten er ikke en del af nærværende projekt, 
men må prioriteres på længere sigt. 
 
Kapel 
Kapel i østgavlen bør istandsættes så rummet fremstår med større værdighed. 

   
   
  ØVRIGE ELEMENTER 

 Salmenummertavler 
Salmenumrene er i dag ophængt på en hvidmalet plade seks steder i kirkerum-
met. En ophængning direkte på væggen og i mindre antal vil bidrage til at give et 
roligere indtryk. 
 
Kirkeskib 
Skibsmodellen af Fregatten Fyen, skænket i 1920 af Marinehospitalet, hænger i 
kirkens hovedakse klemt inde mellem lysekronerne. 
 
Håndlister  
Håndlisterne ved trinene til koret er fremstillet af messing og skal vurderes i rela-
tion til det samlede projekts materiale- og farvekarakter. 
 
Kors 1 
Til venstre for koret hænger et krucifiks af egetræ dateret henholdsvis til 1600- og 
1700-tallet.  
Det er skænket af Københavns Bymuseum og har tidligere hængt i kirkesalen på 
Abel Cathrine-stiftelsens fattighospital på Vesterbro. 
 
Kors 2 
Ved indgangen til kirkeskibet – under pulpituret – hænger et mindre krucifiks. 
 
Lysestager 
Skal den 7-armede lysestage bevares i kirkerummet? Placeringen på en hylde i 
hjørnet af kirkerummet er uhensigtsmæssig. 
 
Kirkebøsser 
Der er 2 kirkebøsser i våbenhuset, 4 i kirkerummet. Kirkebøsserne er i to størrel-
ser og i standardudførelse, som den kendes fra flere andre kirker.  
Nytegning af kirkebøsser bør overvejes for at få disse til at blive en del af rum-
mets enhed. 
 
Reoler til salmebøger 
Salmebøger kan stå på mobile reoler i våbenhus/kirkerum eller være opstillet i 
faste reoler i kirkerummet. 
 
Midlertidigt inventar 
Placering af adventskranse og midlertidig udsmykning kan med fordel tænkes i 
relation til projektets øvrige elementer. 



Farver 
Farveholdningen er domineret af grå, brun og mørkerød. En ny farveholdning vil 
kunne tilføre rummet en lysere og mere åben karakter og bør vurderes i forbin-
delse med den kunstneriske udsmykning. 

   
  

  

Tekstiler 
Tekstilerne fremtræder generelt i mørke farvenuancer: Mørkerød, lilla og gråblå. 
Tekstilerne er vigtige, bl.a. i forbindelse med rummets akustik.  
Nye tekstiler bør tænkes i forhold til en samlet plan for rummets karakter i forbin-
delse med den kunstneriske udsmykning. 
 
Løber 
Løberen spænder i dag kirkeskibet ud, men fremtræder mørk og tung. En ny 
løber kan samle kirkeskib og kor og forstærke højtideligheden i processionskir-
ken, men er måske slet ikke nødvendig. 
Hvis løberen i fremtiden skal være i kirkerummet, skal den så alene knytte sig til 
kirkeskibet, eller skal den forbinde indgangsdøren med alteret? 

   
   
  TEKNISKE INSTALLATIONER OG KONSTRUKTIONER 

Klima 
Der kan i forbindelse med de faste bænke langs skibets vægge etableres en 
bedre varmecirkulation fra de indbyggede radiatorer. 
 
Konstruktion 
Eventuelle indgreb i kirkens bærende konstruktioner skal planlægges i samarbej-
de med rådgivende ingeniørfirma. 

     
     
  FONDE 

Muligheden for at opnå finansiering fra anden kilde end Valby-Vanløse Provsti, 
herunder private fonde og legater, skal overvejes og undersøges. 
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  Alter og knæfald 

Sørbymagle Kirke 
I Sørbymagle Kirke er alteret placeret på korets gulv, i samme niveau som knæ-
faldet. Knæfaldet er placeret langs korets sider, og der er direkte fysisk og visuel 
forbindelse til alteret. 
Trans Kirke 
I Trans Kirke er alteret placeret på et åbent podium, der samtidig er indrettet som 
knæfald. Ét trin adskiller alteret fra menigheden. 
Kastrup Kirke 
I Kastrup Kirke er alter og knæfald placeret på det samme podium. Knæfaldet 
omgiver alteret på tre sider, men uden at lukke det inde. 

     
  Stole og bænke 

 Frans de la Cousine, Vaals 
Møbleringen i Dom Hans van der Laan’s klosterkirke fremstår stærk i sin enkle 
grovhed. Munkenes bænke er anbragt på tværs af kirkens akse, mens menighe-
den sidder langs aksen. 

     
 Mariakerk, Lisse 

Et eksempel på en møblering, der kan fungere både som bænke og som selv-
stændige stole. Bordet taler samme sprog som det øvrige inventar. 



 Bagsværd Kirke 
Møbleringen i Bagsværd Kirke tegnet af Jørn Utzon er opstillet i et stort cirkelslag 
omkring alteret. Kirkebænke, knæfald og alter er tænkt i en sammenhængende 
helhed. 
Kirkerummet fremstår med kors, løber og antependium, men uden egentlig ud-
smykning. 
Kirkerummet har en sjælden rumlig kraft og kunstnerisk styrke. 

     
 Saint Benedict Kapel 

I Peter Zumthors kapel fremhæver de åbne bænke rummets enhed. 

   
  Kunstnerisk udsmykning 

 Vanløse Kirke 
Arne Haugen Sørensen, 1989 
 
Triptykon udført som glasmosaik, der viser Jesu dåb, korsfæstelse og opstandel-
se. 
 

   
 Adventskirken 

Elle-Mie Ejdrup Hansen, 2000 
 
To store billeder placeret på hver side af kirkens eksisterende kors, opbygget af 
jord i forskellige farver suppleret med aske, korn, kridt og kalk og omkranset af en 
træramme belagt med bladguld. En abstrakt fortolkning af trilogien ”af jord er du 
kommet, til jord skal du blive, og af jord skal du igen opstå.” 

   
 Hans Egedes Kirke 

Ruth Campau 
Opstandelsen, 2004  
415 x 291 cm. Akryl på akrylplade 
 
Ruth Campau har lavet en ny altertavle. Fire meter høje akrylplader hviler på 
træpanelet ved alterbordet foran den eksisterende altertavle. Primærfarven blå er 
afsat på fladen med Campaus karakteristiske vertikale penselstrøg. Lyset såvel 
som kirkerummet afspejles i den blå, reflekterende akryloverflade, og et udefiner-
bart, transparent rum opstår. Indholdsmæssigt ligger den midlertidige altertavle i 
forlængelse til den eksisterende altertavle med den korsfæstede Kristus, mens 
den formelt set er dens diametrale modsætning. 



 Hans Egedes Kirke 
Helle Frøsig 
Uden titel, 2003 
Mdf, træ og hvid akrylmaling 
 
Med udgangspunkt i det stramme og puritanske udtryk, som præger Hans Ege-
des Kirke, har Helle Frøsig skabt to hvide objekter i nær tilknytning til den eksiste-
rende altertavle. Med form- og idemæssige referencer til bl.a. treenighedselemen-
tet, nadverbordet, en dør til et åbent rum, lyset og opstandelsen fungerer de to 
objekter som en udvidelse af budskabet i altertavlens korsfæstelsesscene.  
 

   
 Davids Kirke 

Leonard Forslund 
Alterkilden, 2004 
500 x 200 cm. Digitalprint på PVC, aluminiumsrør. 
 
Leonard Forslund har taget afsæt i den naturromantiske skønvirke-arkitektur i 
Davids Kirke. Denne gang i en kor-installation, der sammentænker alterbillede og 
alter. Forbindelsen skabes gennem et stort digitalprint af en kilde, der udspringer 
højt oppe fra korvæggen og falder ned mod og ud over altret. Alterbilledet bliver 
således samtidig til en alterdug og vandet til et symbol på evig cirkulation og 
renselse. 

   
 Davids Kirke 

Mikael Thejll 
Mellem her og der. Mellem intet og alt, 2003 
Akryl på lærred, træ og neon 
 
I Davids Kirke har Mikael Thejll skabt et midlertidigt alterparti. Værket lægger sig 
som en indkapsling eller et slør henover alterbilledet, alteret og korgulvet. To 
store felter i rødt og blåt, adskilt af et gult felt, fylder hele korvæggen. Alteret og 
korgulvet er overdækket af finerplader. Farvesætningen rød/gul/blå henviser til 
det tildækkede alterbillede af Joakim Skovgaard (’Bebudelsen’ – forarbejde). 
Værket leger med ideen om repræsentationen og lighedens indbildningskraft. 

   
 Frihavns Kirke 

Ruth Campau 
Every Color You Are, 2003  
50 indfarvede lammeskind 
 
Ruth Campau tager i sit første udsmykningsprojekt udgangspunkt i korsranken i 
Frihavns Kirke – en relieffrise, der skildrer ’Fåreflokken’. Indfarvede lammeskind 
er spredt tilfældigt ud på stolesæderne i kirkerummet. Ved indgangen kan kirke-
gængerne også vælge deres eget skind at sidde på. Installationen af indfarvede 
lammeskind med titlen Every Color You Are bringer farven ind i det puritanske, 
hvide kirkerum og skaber flere betydningslag i den kirkelige sammenhæng. 

   




